

田守尧：壮丽青春浩气长存

记者 吴承江/文 高斌/图

2014年9月1日，经党中央、国务院批准，国家民政部公布第一批在抗日战争中顽强奋战、为国捐躯的300名著名抗日英烈和英雄群体名录，新四军三师八旅旅长田守尧名列其中。1915年出生的田守尧是安徽六安县新安镇田墩村（今六安市裕安区新安镇）人，他少年时即投身革命，身经百战，功绩卓著。1943年，在与日寇的一次战斗中英勇牺牲，年仅28岁。

田承勇、田成新是田守尧的侄孙，这些年一直在搜集、关注、研究爷爷的事迹。在他们的讲述中，田守尧波澜壮阔的一生在记者眼前铺展开来。



田守尧



田守尧（左三）与新四军第三师部分干部合影

B 英勇抗日，战建功勋

1937年7月7日，全民族抗战爆发。8月，红十五军团改编为八路军一一五师三四四旅，原来四个师缩编为六八八团和六八七团，田守尧任六八七团副团长。9月25日，在平型关战斗中，田守尧率三四四旅先头部队与三四三旅协同作战，重创日寇二十一旅团二十一联队第三大队和辎重队。激战中，田守尧身负重伤，躺在担架上仍继续指挥战斗。1938年4月，田守尧伤愈后任六八七团团副团长。参加晋东南反“九路围攻”。在张店阻击战斗中，他率部勇猛善战，和兄弟团歼敌千余人。

1939年7月田守尧任第三四四旅副旅长。10月田守尧第二次被派往延安学习。据开国少将谢振华回忆：1940年马列学院毕

业后，中央组织部决定由田守尧带领一百多名干部到苏北敌后开展工作。离开延安前，毛主席亲自找田守尧与谢振华谈话，再三叮嘱，“到敌后发动群众，要讲策略，开展统一战线，团结争取一切可能团结的爱国力量，共同坚持抗战。”1940年6月7日，他们一行离开延安，在西安他们化装成中央军校学员，着国民党军服，田守尧佩戴少将军衔，谢振华佩戴上校军衔，顺利通过封锁线，经开封、洛阳到达皖北，与先期到达的黄克诚部会合。

1940年7月起，田守尧任八路军第二纵队新编二旅旅长、第五纵队第二支队司令员。在黄克诚的率领下东进苏北，完成了党中央交给的东进抗日、增援新四军、发展华中、开辟苏北抗日根据地的任务。

C 海上血战，献生命

皖南事变后，田守尧任新四军第三师第八旅旅长，担负盐城以北、灌云、连东、淮安以东地区抗日、打伪和反顽的任务。他率部积极开展游击战争，多次组织打击海寇、土匪、伪军和封建会道门的战斗，成功地指挥了郑潭口和响水口战斗，粉碎了日伪军的多次“扫荡”，给敌人以沉重打击。

1943年2月，日寇纠集一万余人，对苏北抗日根据地重点扫荡，此时，中共中央为迎接抗日战争大反攻的需要，抽调以三师参谋长彭雄和八旅旅长田守尧分别为正副队长五十人的干部队伍赴延安学习。3月16日，他们化装乘帆船从盐河口出发，沿黄河北渡。17日，船行至小沙东海面时，与日军巡逻艇遭遇。他们依托

木船，利用随身携带的短枪、手榴弹击退敌艇三次进攻。战斗中，彭雄与船工等都已牺牲，田守尧果断指挥干部战士弃船涉水登岸，以重伤之躯为同事们开路，在海滩登岸时，他和妻子陈洛莲都不幸被海浪吞噬，壮烈牺牲。

小沙东海战后，田守尧和彭雄等人的遗体被安葬在连云港市赣榆县抗日山。1943年9月，苏北军民为彭雄、田守尧等举行追悼会。在追悼会上，新四军三师师长黄克诚沉痛地说：“彭雄、田守尧两同志，均为我军优秀的青年高级指挥员，对党忠实，作战坚决勇敢，战争与工作经验均极丰富。此次于海上遇敌，奋勇指挥作战，壮烈牺牲，真是重大损失。” 据《安徽画报》



田守尧的后人在烈士纪念馆瞻仰先辈事迹

A 少年从军为革命

田守尧出生在一个贫苦佃农家庭，他15岁加入少年先锋队，16岁参加六安河西农民暴动，随后参加红军，17岁加入中国共产党。被分配在红二十五军七十五师二二三团二营通讯班。1932年冬，他加入了中国共产党，并由班长提升为排长。在此后的战斗中，田守尧英勇顽强，多次负伤，1934年10月任军部交通队指导员。11月随红二十五军参加长征，进到陕南康家河战斗后升任二二三团二营营长。

1935年4月，中共鄂豫陕省委委员，参加创建巩固鄂豫陕苏区的斗争。为策应党中央和红一、四方面军北上抗日，红二十五军主力继续西征。行至甘肃涇川河，遭遇马家军，田守尧率二营与马鸿逵三十五团激战，击毙敌团长马开基，掩护全军安全，创造了红军1个步兵营歼灭敌1个骑兵团的范例。9月，红二十五军

胜利到达陕北，与红二十六军、二十七军会师，合编为红十五军团。田守尧任军团第七十八师师长。

随后，田守尧率部先后参加劳山、榆林桥战役。10月下旬，红十五军团和中央红军在陕北胜利会师，不久，取得直罗镇大捷，田守尧等歼敌有功，参加了祝捷大会。12月，刘志丹任北路军总指挥，率领田守尧的七十八师和军委骑兵团，在横山、响水堡一带，击溃国民党的袭扰，保卫了党中央所在地瓦窑堡的安全。

1936年2月，红十五军团渡黄河东征。3月19日，七十八师与七十五师协同作战，一举攻克文水县城，首战告捷。至4月14日，红十五军团转战千里，共歼敌7个团，其中七十八师歼敌2个团，受到中央军委和红军前线指挥部的表彰。东征后，1936年6月，田守尧到陕北红军大学学习。

安徽省2024年诚信(优秀)示范单位展示

苏州帝奥电梯有限公司
法定代表人：薄建林

颍上县五十铺乡卫生院
负责人：杨增全

浙江人民线缆制造有限公司
法定代表人：郑合樑

安徽壹盛健康产业发展有限公司
法定代表人：刘志文

安徽嘉久轴承制造有限公司
法定代表人：吴方志

来安县前友生态养殖专业合作社
法定代表人：李前友

安徽星昊工程项目管理咨询有限公司
法定代表人：梁修理

安徽肥立得生物科技有限公司
法定代表人：陈义洪

安徽丰耕建设工程有限公司
法定代表人：张云

巢湖市夏阁镇美丽乡村超市
经营者：杨霞